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Lótenyésztésünk fejlesztése.
ír.

A németek idejéből, a hatvanas évek elejé­
ről maradt reánk a tenyészlovak jutalmazása; ez 
utón 2—3 évi időközönként 80—90 drb császári 
arany osztatott ki a kisebb vidéki lótenyésztők 
között. Ember nem képzelné, hogy ezen magában 
véve csekély összeg, milyen versenyt okozott a 
kistenyésztők között; mig eleintén talán azért is, 
mert német volt, az ilyen díjjal egybekötött kiál­
lításra alig jelent meg egy pár tenyésztő, úgy, 
hogy a dijak csak részben voltak kioszthatók; 
később a 80-as évek elején már az érdeklődés 
akkora lett, hogy a dicsérő oklevelekre is rá ke­
rült a sor, és igen sok tenyésztő, ki az azelőtti 
viszonyok szerént jutalom díjban részesülhetett vol­
na, még dicsérő oklevélre sem tehetett szert.

A lótenyésztés iránti érdeklődés ily nagy 
nagymérvű fejlődésének eszköze a magyar kor­
mány által egyszerre beszüntettetek ; miért? mert 
eszebe jutott egy nehány nagy állattenyésztőnek, 
hogy az állami ménesbirtokokon gyakorlatba vett 
és szép eredményt okozott mintára, központosítson, 
s igy létesittetett a kolozsvári jutalomdijjal egybe­
kötött tenyészállat vásár kiállítása, az állam által 
segélyezve. A nagy tenyésztőknek előnyére, de a 
vidéki kistenyésztők sok hátrányára szolgált ez in­
tézkedés, mert két különböző czélt méltóztattak 
azok az urak egyesíteni, olyan két czélt, a mi 
soha sem egyesíthető. Eégi igazság volt és lesz, 
hogy az erős a gyengét minden körülmények kö­
zött, ha a fegyverek egyenlők, legyőzi. A vidéki 
jutalomdijjal egybekötött tenyészló kiállítás a kis 
gazda áltál tenyésztett lovakra volt kiterjesztve, 
nagyobb tenyésztőnek esze ágában sem volt ezen 
kiállításban versenyre kelni, legalább megyénkben 
ugv történt, hogy azok részt sem vettek a kiál­
lításban ; ha tették, pl. Zeyk József eleintén egy

párszor, előre kijelentette, hogy ő csak bemuta­
tásra jelent meg csikóival a kiállításon, de a ju­
talom iránti versenyben részt venni még gondo­
latban sem kíván. Nagyobb birtokosaink, kik na­
gyobb mérvben (izék a lótenyésztést Zeyk Józse­
fen kívül, a néhai báró Kemény István, Szalán- 
czy Lőrincz, br. Báriffy Jenő, gr. Mikes Árpád, 
Vinczenti Nándor stb. a kiállításból rendesen tel­
jesen távol maradtak.

Kolozsvárt mit látunk ? Éppen csak az ilyen 
és ezeknél nagyobb tenyésztők foglalják el a ért,t 
s csak elvétve jelenik meg — az is a közelebbi 
vidékekről — egy-egy kisebb tenyésztő; mert a 
ló kényes állat, szállítása, ha kedvezmény ár mel­
lett is, de költségbe kerül, a tárhelyért a kiállí­
táson fizetni kell, takarmányt nem vihetvén neki, 
az is pénzébe kerül, — a gondozó, esetleg ő maga 
3 4 napig kell, hogy ott legyen stb. tehát, mind
olyan körülményekkel kell küzdenie, a mely se 
hogy sem áll arányba a kilátásba vett remény­
beli nyereséggel. Ott különben is a nagy tenyész­
tők televér lovaival a versenyt biztosan elveszett­
nek kell tekintenie.

Ez igy nincs jól, vissza kell állítani a vidé­
kenként! jutalomdijjal egy bekötött tenyész lóki­
állítást.

Biztosíthatjuk a kormányt, hogy nem ma­
radnak azok az aranyok a kistenyésztők ládája 
fenekén, kiadja ő azt háromszorosan is, a mig 
csikóját eladásra álkalmassá tette.

R. B,

Alsófehérmegye városai.
Városainknak hire „nagy“, ők maguk azonban ki­

csinyek.

Pedig ha a nagyság átkáról szól a közmondás, a 
kicsinység átkáról még szomorúbb elegiát lehetne zengeni.

Jelenlegi kormányunk kiváló tagjai a városi elem­
nek az allamczélok valósításában rejlő fontosságát felis­

mervén, nemcsak a főváros emelését, hanem a vidéki vá­
rosok emelését is feladatul tűzték ki.

A pénzügyigzzgatóságok és királyi táblák decen- 
tralisatioja is arra mutat, hogy a culturalis elemek 
szétosztását az ország külömbüző vidékeire előnyösebbnek 
tartják.

Minden oly intézménynek a helye, melyből csak 
egy lehet az országban Budapesten vau.

Király! udvart, ministeriumot, országházat, stb. nem 
lehet vidéki városba helyezni.

A szellemi élet csúcsai, a fővárosba valók.
De számos állami intézmény van szükség nélkül is 

a fővárosba összpontosítva, holott e miatt az állam ma­
gasabb fizetéseket, lakbéreket kénytelen fizetni és a vi­
déki városok az emelkedésükre szükséges szellemi erőktől, 
az ország általános emelkedésének hátrányára, megúsz­
tatnak.

A kulturális elemek túlságos bősége következtében, 
azok jelentékeny része a közéletben, a társadalomban, a 
gazdasági és nemzeti politika terén nem érvényesülhet 
kellőképen a fővárosban, mig a vidékén kiszámíthatatlan 
befolyást gyakorolnának az állam és nemzetélet legfon­
tosabb nyilváuulásaira, mert megfelelő és elegendő tér 
nyílnék a magasabb szempontok által vezérelt tevékeny­
ség számára.

Ilyen kulturális elemekkel túl zsufoit város lesz az 
erdélyi részekben pl Kolozsvár is, melyet kizárólag anya­
gi és személyi érdekből, rövidlátó nemzeti politikával, az 
erdélyi részek és városok nagy kárára még zsúfoltabbá 
igyekeznek tenni némelyek, megfosztva az erdélyi váro­
sokat és vidékeket az államba és nemzeties irányú erők­
től, melyekre pedig elkerülhetetlenül szükségük van.

A városok fejlesztésére lagnagyobb királyaink: Szt. 
István, Mátyás kiváló gondot fordítottak.

Nekünk is közös erővel arra kell törekednünk, hogy 
ezen fejlődést előmozdítsuk, hogy lehetőleg a nagyobb 
erdélyi városok sorába emeljük városainkat. Minden me­
gyei lakosnak kivétel nélkül erkölcsi kötelessége ez.

A magyar városok fejlődését, két mozzanatra ve­
zethetjük vissza.

Egyik az ipar és kereskedelemnek tömörülése a 
közlekedési központokon fekvő helyekre, másik a kultu­
rális intézetek, és közigazgatási hivatalok elhelyezése.

Volt a törökhódoltság korszakában egy harmadik 
városképző mozzanat is, t. i. a falusi népesség beköltö-

TÄRCZÄ.
Emlékezés Nagvenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
A „Bethlen kollégium“ udvarára is, mint a mino­

rita zárdába csak 9 ón reggel mentek be tömegesen.
Valószínűleg éjjel ide sem mertek betörni attól 

tartva, hogy itt is sokan vonták meg magukat menekülők.
Nem volt itt egy lélek sem, de annál több drága 

kincse vala a tudományos műveltségnek összehalmozva, 
melynek megsemmisülése, nagy részben helyre soha nem 
pótolható veszteség.

A könyv és irattár az Ujkollegium piacz felőli szög­
lete felső emeleti négy szobáját s az ahhoz foglalt folyó­
sét foglalta el. A könyvek számát néhai Szász Károly 
professor 21 060-ra, Br. Kemény Gábor 36.000 kötetre 
teszi, melyek a tudomány minden ágában gazdag for­
rásul szolgáltak s 5 csoportba voltak beosztva.1)

A kézirattár magában foglalta a régibb enyedi taná­
rok, továbbá Bőd Péter, Pápai Pariz Ferenez, és Benkő 
Józsefnek minden eredeti kéziratát,3)

*) A nagy külömbség magyarázatát úgy hiszem azon körül­
ményben lehet megtalálni, hogy néhai Sz. K. bekötött egész munkát 
ért, Br. Kemény Gábor pedig a köteteket és füzeteket számítja tekin­
tet nélkül az egész munkák számára. A könyvtár részletesebb ösmer- 
tetéset lásd P. Szatmári Károly ,.a Gyulafehérvár N.-Enyedi Bethlen 
fotanoda története“ ezimü munkájának 285—286 lapjain.

) Lásd P. Szathmári Károlynak a „Bethlen főtanoda törté- 
pete“ ezimü munkáját 286. lap.

A középsó emelet szobáiban volt elhelyezve a régi­
ség tár, képtár, a természetrajzi az ásvány gyűjtemény 
továbbá a természet és vegytani gazdag felszerelvény; 
egy mübecsén kívül is nagy értékkel biró Urasztali készü­
let stb.

Mindezen nagy becsű gyűjteményeket 1848. nov. 
és d#cz. hónapjaiban derekasan megdézsmálták a magyar 
csapatok elvonulása után Enyedet időnként megszállott 
külömbözö cs. kir. rendes katonák a szász-sebesi szász 
nemzetőrök és a rendetlen oláh népfelkelők ; teljes meg­
semmisülésük azonban jan. 9. és 10-ón következett be.

Kik a rom kath templom hiújából és a residentia 
épület ablakiból nézték a várospusztulását, a kollégium 
gyűjteményei megsemmisítése gyalázatos munkájának le­
folyását ekképp adják elő: „Január 9-nek reggelén a 
kollégiumban még csend volt a bejáró ajtaja betéve, dél- 
felé azonban láttuk, hogy a könyveket, irományokat az 
ablakokon kíméletlenül és nagy lárma között szórják le az 
utcza kövezetére, a piaezon lévő láncsás oláhok pedig 
azokat minden kigondolható módon rongálják.

Dobálták jobbra-balra ; szaggatták, láncsákkal szúr- 
kálták; taposták és gyalázatosán piszkolták.

A rombolás munkájában néha egy-egy kevés szünet 
állott be, aztán ujult erővel folytatták tovább.

A piacznak a kollégium előtti része megtelt könyvek­
kel, irományokkal és a nagy csoportokban jövő-menő oláh­
ok azokon keresztül kassul járkáltak. Később azt is láttuk, 
hogy az Uj kollégium ablakain előbb nagy füst omlik 
ki, azután erős lángok csapkodtak jobra-balra, nyaldosván 
az épület falát s néha érintvén a fedélzet ereszét is.3)

8) A residentia épületében és a rom. kath. templom hiúján le­
vők elbeszélései alapján.

A főiskola alapítvány levelei, legfontosabb történel­
mi és törvénykezési okmányai a pénzkészlettel együtt egy 
nagy tölgyfa ládába lettek elhelyezve. Egy 1848 no vem. 
4-ón tartott előljárósági gyűlés elhatározta, hogy ezen 
ládát biztonság okáért egy alkalmasnak mutatkozó helyre 
ássák el, mi az nap éjjel meg is történt.

Az emlékezetes láda elrejtésének munkáját idb. Kiss 
Károly, a Bethlen főtanodának 35 évig volt pénztárnoka 
ekkép Írja le :

„A ládát, melyben a kollégiumnak körülbelől 3600 
pengő forintja volt elhelyezve ezüstben, aranyban és bankó 
forintban, továbbá a készpénzen kívül alapítványi és adós­
levelei, értékes történelmi okmányai, 1848 november 4-én 
a városháza előtti téren, az őrök által rakott nagy lobogó 
tűz fénylő világánál, vezetésem alatt Takáts József, Szente 
József, Zalányi Farkas és Csorna Sándor residens th. 
ifjak szállították a pinezóbe s ásták a gödröt is.

Az uj kollégium terjedelmes pinezójóben az épületbe 
felvezető grádits oszlop háta megé ástuk be s a gödör 
felszínét, miután az abból kikerült főidet a pincze czellái- 
ban a hordók háta megé eltakarítottuk, hulladék lepat­
tant faabrancsokkal és az oskolából annak előtte kimus­
trált fenyőülő kecske-bakkokkal mint használatlan lim­
lom tárgyakkal álezáztuk, minek folytán az elásott láda 
után szorgalmasan kutatók ki lettek játszódva, holott már 
a városon is tudva volt a láda elásatása.“4)

A mint Kis K. is írja ezen láda után a fölkelő 
oláhok szorgalmasan kutattak, de szerencsére nem akad­
tak rá.

Szente József, jelenlegjáUami tanitónő-kópezdei tanár 
ki a láda elásatása körüli munkában személyesen részt 
vett, erre vonatkozólag ezeket mondja: „1848 nov. 4-ón

*) M. Kiss Károly szives közlése alapján.



zóee a városokba, midőn nagyobb biztonság mellett, ki­
sebb adóterheket is értek el.

E harmadik mozzanat a földtagositás óta újólag 
kezd érvényesülni és egy kis körültekintéssel annak még 
nagyobb lendület volna adható azáltal, hogy a városok 
körül levő közeli falvak határai közigazgatásilag a váro­
sokkal egyesittetnének.

Az előny mindkét részről szembeötlő.
A falvak megszabadulnának az 50% körül járó ro- 

vataloktól és közigazgatásuk, közegészségi, tanügyi viszo­
nyaik, utaik még is javulnának.

A városok nagyobb területre közvetlenebbül gyako­
rolván kulturális befolyásukat, nagyobb népességgel saját 
színvonaluk is gyorsan emelkednék.

Például Nagyenyed közigazgatásilag egyesítve Föl­
ényeddel, később talán Szentkirály, Csombord, Apahida 
községekkel, Gyulafehérvár talán Borbánddal, A.-M.-Vá- 
radjával, egyszerre 8—9 ezer lakosnak anyagi és szellemi 
életótvezethetnék virágzásra és az állam maga erőben gyara­
podnék az intensivebb kultúrában részesülő falusi népség 
emelkedése által.

Hasonlóan járhatnának el megyénk többi városai a 
szomszéd falvak népességének és határainak befogadása
által.

Felhívás a gyümölcstermelőkhöz és rózsa- 
tenyésztőkhöz.

A gyümölcsószeti egylet lelkes tagjainak, s külö­
nösen a nagyenyedi kir. állami vinczellór-képezde taná­
rainak buzgó fáradozása nem maradott el nyomtalanul. 
Kitűnő gyümölcsök változatos faját találhatjuk meg vidé­
künkön, s a vármegyében mindenütt. Igaz, hogy még 
mindég a kezdet elején vagyunk, s azok a kitűnő fajok 
is a legtöbb gyümölcskedvelőnél csak 2—3 darabbal ta­
lálhatók fel, — de akadnak már számosán, pl. a folyó 
évben Müller Mihály tiszti ügyész, ki egyszerre mintegy 
400 darab jó minőségű gyümölcsfát ültetve, szép uj gyü­
mölcsösnek vetette meg az alapját. A szőlő és gyümöl­
csös birtokosok között pedig érdemes a dr. Kovács Ödön 
és Gyula fáradságos munkájának eredményét megnézni, 
eltekintve a vinczeilér-képezde által páratlan gondosság­
gal kezelt szőlőktől és a gyümölcsószeti egylet faiskolá­
jától. Ugyan ezt láthatjuk több kisebb birtokosnál, — és 
mindezek daczára azt állítjuk, hogy a gyümölcsészet nem 
fejlődik és terjed úgy vidékünkön, a fajok minőségét s 
különösen a gyümölcsös területek nagyságát tekintve, 
amint kellene. Még sok és lelkes buzdítás és jó példa- 
adásra van szükség, hogy pl. Csehország, Ausztria és 
Stájerország székiben látott példáit feltaláljuk. Pedig 
azokhoz képest minő talajunk és éghajlatunk van!

Kezdjük meg tehát újra a felhangzott gyümőles- 
kiiilitásokat kicsiben és nagyban — egyaránt.

A kis, úgynevezett heti kiállításokat kezdjük el 
mindenféle gyümölcsösei, pl. a nem sokára érni kezdő 
földieper fajokkal, majd a cseresznyékkel, meggyekkel, 
melyekre még elég figyelem és gond nincs fordítva, pe­
dig ezreket jövedelmeznének. És igy tovább, a sorban 
érő gyümölcsfajokat állítsak ki pontos elnevezéssel, a 
termelő nevével ó termelési helyével. Leghelyesebb volna 
akként intézni a dolgot, hogy ügybuzgó barátunk U n-

g e r p e k Miklós kereskedése kirakatában csütörtök 
napon uj, meg uj küldemények állíttatnának ki, még pe­
dig azért, hogy a köznép is látva az értékes gyümölcsöt, 
közüle is egyik másik jobban kedvet kapna a tenyész­
téshez. A nagybani termelők azonkívül a náluk kapható 
mennyiség és ár feljegyzésével közvetítésre is felkérhet­
nék az üzlettulajdonost, ki vagy maga, vagy más egyén 
által órtókesithetnó a bejelentést. Ezzel kapcsolatban nem 
volna felesleges ugyanezen üzletben, akár csütörtökön, 
akár vasárnap — egy üveglapra helyezve a városunkban 
már tömérdek fajban elterjedt rózsákat is felmutatni. Az 
idén is legalább 100 faj rózsa lett rendelve Erfurtból, Hol- 
leschauból, Budapestről s Kolozsvárról a múlt évek szép 
rózsái mellé. A rózsánál szebb és háládatosabb virág, 
mely oly általánosan elterjedt és oly kedvelt legyen, alig 
ha van. Méltó tehát terjeszteni s a szebb és nemesebb 
fajokat s újdonságokat megismertetni a közönséggel.

A kiállított gyümölcsökről és rózsákról pontos jegy­
zék volna szerkesztendő, a gyümölcsószeti egyletnek kel­
lene részint a gyümölcsök meghatározása, megbirálása s 
a termósi körülmények kitudása után annak termesztésre 
ajánlása felélt szakértői által határozni.

Ugyanezt lehetne tenni, — de már hölgyek köz­
bejöttével, — a rózsákkal is, melyeket darabonként ne­
hány kron, részint a kirakat folyton díszes berendezése 
költségeinek fedezése, részint uj, jelesebb fajok szemző 
gályáinak beszerzése s a gyümölcsószeti egylet tagjai 
közötti szétosztásra lehet fordítani, ezáltal is ólénkebbó 
téve az érdeklődést. T. B.

A megyei központi választmány gyűlésé 
folyó lió 9-én.

Nem lóvén lóvén országgyűlési képviselő választás, 
csak a helybeli tagok gyűltek össze, kik közül Garda 
József és Pogány János az esküt ünnepélyesen letevén, 
jegyzőül Török Bertalan választatott meg. Felolvastatott 
a részletes beiügyministeri utasitás, mely a törvény alap­
ján a képviselő választók 1891. évi névjegyzékének ki­
igazításánál szemelőtt tartandók, s ez a küldöttségekkel 
közölve is lesz. Az országgyűlési képviselő választók név­
jegyzékeinek kiigazítását küldöttségek fogják eszközölni, 
kik a folyó évi május hó 22.— junius 9-ig terjedő idő­
közben tűzik ki az egyes községekben, illetőleg a kör­
jegyzőség székhelyén eszközlendő munkálat napját.

Ezen munkálat keresztül vitelére megválasztattak :
Nagyenyed város részére: elnökül Kovács Gyula, 

tagokul: Garda József, Erőse István.
A nagyenyedi járás területére két küldöttség u. m. 

I. elnök: Szász József, tagok: Buda Ede és Daramus 
Miklós. II. elnök: Pogány János, tagok: Imreh József 
és Monostori Károly.

A magyarigeni járás területére két küldöttség u. m. 
I. Weiss Tádé elnök, dr. Szontagh Adolf és Csiky János 
tagok. II. Imreh Károly elnök, Bürger Márton és Tán- 
czos János tagok.

Az alvinczi járásba két küldöttség u. m. I. Glück 
Mór elnök, Szabó József és Medrea Joachim tagok. II. 
Damó Vilmos elnök, Deák György és Glück Adolf tagok.

A balázsfalvi járásba két küldöttség u. m. I. Mol- 
dován János kanonok elnök, Tornya Lajos és Glatt Jó­

zsef tagok. II. Simonffy Alajos elnök. Papp Ferencz és 
Dobolyi Sándor tagok,

A marosujvári járásba két küldöttség u. m. I. gr. 
Bethlen Sándor elnök, Bariba Mózes és Beukó Elek ta­
gok. II. Bartalus Sámuel elnök, Bedő Samu és Kurta 
Károly tagok.

a kisenyepi járásba: Eácz Ferkas elnök, Szalánezy 
Domokos és Tüzes Salamon tagok.

A verespataki járásba: Moldováu Lajos elnök, Ajtai 
János és Tóth Kálmán tagok.

Az abrudbáuya-verespataki vegyes választó kerületbe 
tagokul: Ebergónyi Mózes és dr. Biáha Gábor.

A vizakna-mundrai vegyes választó kerületbe ta­
gokul: Koréh Ferencz és Herepei Károly.

VEGYES HÍREK.
— Dr. Veress Ferencz theol. tanár f. hó 5 ón 

Gyulafehérvárit meghalt mindazok igaz és mély sajnála­
tára, kik a genialis fiatal — 33 éves tudóst, a társasá­
gok élénk szellemű felderitőjét becsülni és szeretni ta­
nulták. Az ó- és újszövetségi tbeologia s a keleti nyelvek 
tanára volt oly gazdag nyelvismerettel, hogy méltán bá- 
ultuk. A szép jövő gyászos múlttá lett; méltán kővette 
gyász és köny kora sírjába, ß. I. P.

— A jó szivarok és dohány fajok kedvelőinek 
örömére Írhatjuk, hogy valahára Euyeden is lesz dohány 
különlegességi áruda. Cirner J. József derék kereskedőnk 
a jövő héten nyitja meg raktárát, mire figyelmeztetjük 
a vidéki közönséget is.

— Az alsófeliérmegyei orvos gyógyszerészeti 
egylet junius bő 8 án d. e. 19 órakor Nagyenyeden a 
városház nagytermében alakuló gyűlését tartja. Tárgyso­
rozat: Tisztviselők választása. KöUsógvetós. Indítvá­
nyok, melyek julius hó 1-ig dr. Magyar! Károly megyei 
főorvos, elnökhöz bejelentendők. Dr. Váradi Sámuel élete 
és eszméi. Előadja dr Winkler A.

— A nagyenyedi ref. egyház kebelében ez 
évben konfirmáló növendékek nyilvános kikérdezése folyó 
május hó 13-án, d. e. 10 órakor fog megtörténni a 
templomban, a felvételi ünnepély pedig a szokott időben 
áldzócsütörtörtökön délelőtt tartatik meg.

— Öngyilkosság. Maros Csúcson mint értesülünk 
odavaló Humbán Juon 65 éves aggastyán f. év ápril hó 
29-én a közeli erzőbe nadrág szíjára felakasztva találta­
tott. Az orvos rendőri vizsgálat kétséget kizárólag meg­
állapította, hogy Humbán öngyilkos volt, de tettének indo­
kát még legközelebbi hozzátartozói sem sejtik. Halála a 
faluban részvéttel nem találkozott, mert egész életében 
izgága ketekedő természeténél volt ismeretes.

— Az idei sorozás eredménye vármegyénk te­
rületén következő: Felhivatott a sorozásra az I ső kor­
osztályban 1473, a Il-ikban 1034, a Il-ikbau 1005, utó 
állítás folytán magasabb korosztályokból 17, összesen 
3529 egyén. Ezek közül besoroztatott az újonczjutaló- 
kokra 396 ; még pedig a hadsereghez véglegesen 7, az 
ajánlás és beosztás feutartása mellett 310, sorszám ren­
dén kívül a honvédséghez 79, a hadsereg póttartalókába 
51, a honvédség póttartalókába 47. Az eiővezetelt és 
megvizsgált állitáskötelesek közül visszahelyeztetett 1610, 
fegyverkóptelennek találtatott 798, töröltetett 91, felül-

este felé aj városháza előtt lévő karfához támaszkodva 
álldogáltam el-el gondolkozva. Egyszer csak felém köze­
ledik a kollégium perceptora Kiss Károly s óvatosan szót- 
tekintve, megszólít azzal a kijelentéssel, hogy valami 
bizalmas közölni valója van. Mintán értésemre adta, hogy 
az előljárósági gyűlésben a kollégium pénzes ládájának 
elásását határozták el — felkért, hogy vegyek magam 
mellé öt megbízható fiatal embert s igy haton, este 10 
órakor legyünk együtt, mikor is ő a további teendőket 
tudtunkra fogja adni.

Én ezen felhívás folytán magam mellé is vettem 
Bágyi Ferencz, Csorna Sándor, Zalányi Farkas —az enyedi 
főiskolában felsőbb tudományokat hallgató tanulótársaimat 
továbbá Takáts Mózest, ki szintén deák volt akkor. Takáts 
József ott volt-e? arra nem emlékszem, valamint arra 
sem, hogy hát ki is volt a hatodik ?

Elérkezvén a kitűzött óra, a perceptor megjelent s 
elmondta, hogy még az éjjel ásót, kapát, csákányt stb. 
veszünk magunkhoz, de úgy, hogy ha csak lehet senki­
vel ne találkozzunk, de mindenesetre felső ruhákat vetve 
magunkra, a szerszámokat az alá rejtsük. A szerszámok­
ért a perceptor lakására lopóztunk ki, a hol úgy kell 
lenni, a mint később ki fog tetszeni, hogy a perceptor 
oláh darabontja a dologból valamit megsejtett.

Mindenikünk egy-egy darab szerszámot, továbbá 
gyertyát vevőn magunkhoz, elindultunk e szótlanul a 
kollégium pinezójónek alsó nyilasához érve, az ajtót szép 
csendesen kinyitva s magunk után ismét bezárva gyertyát 
gyújtottunk s a pinezébe bejutva, alkalmas hely után 
néztünk. A hely megválasztására nézve eltérő nézetben 
voltunk. Némelyek félre, mások útba eső helyet véltek 
czólszerünek. Én az utóbbinak czélszerübb voltát ajánlva 
mi el is fogadtatott, hozzá fogtunk a hely kimérése, az­

után a gödör kiásásához. A gödröt a pincze közepén 
végig terjedő nagy térség közepének ójszaki vége felé 
kezdettük ásni.

E térség két oldalán voltak elhelyeve a borral tele 
hordók.

Ástunk, keményen dolgoztunk, de munkánk sokkal 
lassaban haladt, mint gondoltuk, pedig váltogatva, újait, 
illetőleg pihent erővel folytattak a munkát, a mit azon­
ban mégis felben kellett hagynunk, mert oly kemény földre 
akadtunk, hogy a kellő mélységet talán reggelig is alig 
értük volna el. És épp ez volt a szerencse, hogy ládánk 
megmaradt s nem került a felkelő oláhok birtokába.

Az ásni kezdett gödröt tehát betöltöttük, felszínét 
megdöngettük s más hely után néztünk; mit meg is 
találtunk a pincze azon keskeny bejárójában, mely meg­
felel az uj kollégium folyosójának.

Ez a keskeny rósz valamivel magasabb szintájjal 
bir, mint a főrész. Ez volt a második megmentő körül­
mény. Itt a munka sokkal könnyebb s igy gyorsabb le­
folyású volt, mint előbbi helyen, úgy hogy itt hamarább 
készen voltunk a teljes munkával, mint az előbbinek 
felével.

A hely kiásása után szép csendesen kilopodztunk a 
pinczóből s felmentünk az uj kollégium épület egyik 
szobájában berendezett vas ajtós, vas ablaktáblás pénztár 
helyiségbe, hol várt reánk professor Mihályi Károly.

A ládát az irományokkal levittük a pinezébe. Ekis 
menet csendesen és szótlanul haladva, éjfél tájban nagyon 
sajátságosán tűnt fel. A ládát megásott sírja szélére téve, 
egy része a szállítóknak, mert mindnyájunknak úgy sem 
futott lehozni való, a két hivatalos egyénnel visszament 
a pénztár helyiségbe lehozni a pénzes zacskókat, mi 
addig egy megcsapolt hordóból bort eresztettünk s ittunk

annyit, mennyi fáradságos munkánk után szükséges volt 
s jól esett. Miután a pénzes zacskókat is leszálitották 
melyekben annyi pénz volt, mennyi a folyó kiadások 
fedezése után az évi bevételekből ez ideig fenn maradt, 
azokat a ládába téve és kettős zárral bezárva, egész 
ünuepélyessóggel beeresztettük a gödör üregébe, azután 
a kiásott földet ráhúzva betemettük s ekkor derék és 
kedvelt professorunk Mihályi Károly háromszor rátappintva 
ezt mondta : „boldog feltámadást“. S a 
szó teljesült.

Telik, múlik az idő. Egy idő múlva jő hozzám a 
perceptor s felkér, hogy estére legyünk együtt.

Mi abban az időben, mint a prfessor Zeyk Miklós 
által alakított vadász csapat tagjai mindig megtalálhatók 
voltunk. Főleg ón, mint a helyben maradt residensek 
seuiora, mict tékárius, muzeom őr, praebitor s a nem­
zetőrség élelmező biztosa mindig helyt voltam.

Este a kitűzött időben a perceptor értésünkre adja, 
hogy szükségessé vált a ládát kiásni, mert a professor- 
oknak a lejárt időre fizetésüket ki kell adni.

Kiástuk tehát a ládát s miután abból a szükséges 
mennyiségű pénz ki lett véve, azt a kivett pénznek hiá­
nyával megint vissza helyeztük úgy mint előbb, mikor 
is a láda felett vert utat csináltunk, behintvén meg­
szokott földszinti szeméttel, hogy az ásásnak feltűnő 
nyoma ne legyen

Pár nap múltával5) Enyedról távoztunk. A láda 
természetesen ott maradt, hová helyeztük volt.“

A láda utánni kutatás tényét, ugyancsak Szente 
igy beszéli el ;

«Mikor az oláh felkelők"Enyedet megrohanták, vala­
melyik vezetőjük valószínűleg a perceptor oláh darabontja

6) November 8-án.
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vizsgálatra küldetett 83, távol maradott 450. A sorozás 
eredmény mintegy 30% kai kedvezőtlenebb a múlt éveké­
nél, különösen gyenge volt a sorozás! eredmény a ma- 
rosujvári, nagyenyedi, nagyenyed városi, gyulafehórvár 
városi és az abrudbánya városi sorozó járásokban. Jó volt 
az alvinezi, közepes a vízakna városi, kisenyedi, balázs- 
falvi, gyenge a magyarigeni és verespataki járásokban.

— A Bethlen főtanoda VIII-ik gymnásíum 
osztályának vizsgálatai — mint múlt számunkban emlí­
tettük is — a latin, természettan, történelem, görög 
és vallás tantárgyakból hétfőn délelőtt és délután, a magyar 
irodalom, bölcsészet, német és számtanból kedden dél­
előtt fognak az eddig — ideiglenesen — használt tan­
teremben megtartatni. Szerda és csütörtök napokon szünet 
lesz, mig pénteken és az utána következő napokon 
(vasárnap is) keddig Írásbeli érettségi vizsgálatok lesznek 
a magyar, latin, szám, görög és német tantárgyakból. E 
nevezetes alkalommal őszinte szívvel kívánjuk derék, tör­
ekvő Újainknak, hogy sok fáradságuk méltó jutalmául a 
legfényesebb sikerrel oldhassák meg feladatukat, s mint 
ilyenek kiképzést nyervén a magasabb tudományokban 
hasznos fiai legyenek hazánknak.

— A Nagyenyedi Bethlen-Föiskola Ifjúsága által az alapitó 
fejedelem emlékezetére az intézet dísztermében 1890. évi május hó 
17-én délután 3 órakor megtartandó ünnepély programmja 1. „A 
kápolna“, Beckertól, énekli a theol. énnekkar 2. Imát mond Nagy 
Károly IV. theol. 3. Rész „Tannhäuser“ dalműből, előadja a kollé­
giumi zenekar. 4. Emlékbeszédet mond Szabó Jenő. 5. Betlen-óda 
zenekültemény Borsaitól, előadják a kollégiumi ének- és zenekarok. 
15. Alkalmi óda, irta Viski Gzula II. theol., előadja Tárkányi György 
III. theol. 7. Himnusz, előadják az iskolai énekkarok. Az ünnepélyre, 
e programra közzétételével, a tisztelt szülőket, az intézet iránt érdek­
lődő es jóltevő családokat, a müveit közönséget, ezennel tisztelettel 
hívja meg a kollégiumi ifjúság. Az ünnepély napján, délután 5 
órakor kezdve a sétatéren majálist rendez az itjuság, személyenként 
50 kr. belépti díjjal. A tiszta jövedelem a „Hála és ,Kegyelet“-alap 
(Bethlen Gábor arezképe) javára van szánva. A majálisra az ünne­
pély vendégeit tisztelettel meghívja A rendező bizotsagö

— A kis táncz vigalom, melyet Major József 
rendezett tanítványai haladásának bemutatásáért, tegnap 
estve élénk kedvel folyt le; 7 óra után vette kezdetét, mi­
dőn nem sokkára az iskola 6 növendéke magyar solot 
leitet, ezt követte 26 leányka által eltánczolt rozsa balet­
te. Mindkét táncz igen csinos előadása a szakavatot táncz- 
mestert dicsérték. A kicsik, nagyobbak s mégnagyobbak 
vidáman ugrándoztak ezután s kellemes mulatságuk az 
éjjfól* utáni órákban ért véget.

— Az időjárás talán 1876 óta nem volt ilyen 
kedvező, mint az idei ápril havában. A tél, mely elég 
havat hozott, úgy elvonult, hogy a jógmenés, hóolvadás 
a legcsekélyebb kárral történt meg. Erre oly április 
következett, hogy a legszebb május sem lehetett ennél 
kedvezőbb. Évtizedek óta először történt meg, a miről a 
régiek beszéltek, hogy Szt. György napkor zöld levél- 
zet borította a pár hót előtt kiemelt szőlőtő karikáit. 
Dús virágzásba indultak a fák s a gyümölcs kötést sem 
eső, sem szól nem zavarta, csak a cserebogarak ezrei, 
miket az emberek pár kora reggeli napon elpusztíthattak 
volna. A rózsák bimbói már hasadoznak s általában a 
legszebb reményeket lehot kötni a két napig tartó jó 
meleg eső után a f. évi terméshez, ha a májusi fagy 
nem rettentene előre.

CSARNOK.
Halál.

Mi lehet megdöbbentőbb auuál, mint mikor egy 
ifjú élet semmisül meg a természet ébredésekor ?

. . . .Nemrég egy sirt állottunk körül. Akkor egy 
szép fiatal asszonyt fektettek le a melegedül, gyepesedül 
kezdő föld rögei közzé. Kis madárka csicsergett a rügyező 
fán, a füszálacska, mely csak imént dugta ki fejét, ké­
jesen fürdött a langyos nagsugárban.

. . . S ugyanekkor misirtunk. Keserű vádak emel­
kedtek lelkűnkben a gondviselés ellen, a mely könyör­
telenül fossztotta meg anyjától négy angyalarczu gyer­
meket, a kik közzül a legnagyobb négy eves, nejétől a
fiatal férjet, egyetlen gyermekétől az apát és anyát.

** *
Mi lehetsz te rettenetes hatalom, a melynek egy 

lebelletóre örök álom borul szempilláinkra, megáll vér­
keringésünk s megdermed testünknek minden része ?

Sokszor előre sem küldöd átkozott hírnökeidet, a 
nyavalyákat, hanem hirtelen, orozva leped meg a mitsem 
sejtőt, villámcsapásként, a mely tövéből dönti ki a hatal­
mas tölgyet.

... A ki vár, hívogat, attól távol tartod magad, s 
a ki fél tőled, arra csapsz rá a legnagyobb gyönyörűséggel.

Legkedvesebb zenéd a zokogás, legédesebb gyönyö­
rűséged az emberek kétségbeesése.

*
* *

Olyan vagy te osontalak, mint egy ven kéjencz. 
Az erős, ifjú és szép az, a mire vágyói s mikor ilyenre 
nem akadsz hamarjában, akkor kaszálod le mérgedben a 
gyengéket öregeket, gyámoltalanokat.

Sokszor gyáva is vagy. A hős előtt, a ki bátran 
ront neked a csatamezön, szégyenkezve hátrálsz meg. 
Máskor pedig felbujtó vagy, biztatod a szerencsétlent, 
hogy dőljön a te öledbe — majd meg látja, milyen édes 
ott a pihenés . . .

•*
* *

S aztán te vagy mindennek a vege s igy : a ki­
engesztelődós. A te országodban járt csaló és megcsalatott, 
rabló és megrablott, gazdag és szegény, ur és szolga, 
vitéz és gyáva egyaránt. A sorsüldözöttnek menhelyet 
adsz, de a dicsőt nem foszthatod meg hirnevótől. A hír­
név, emlékezet — ezek olyan ellenségeid, a melyek mindig 
győzelmesen küzdenek ellened.

Mikor a gőgös zsarnokot, kincseit féltő fösvényt, 
gyávát megremegteted, akkor helyesen cselekszel ; de 
mikor egy ifjú ártatlan virágot törsz le; mikor négy piczike 
gyermeket fosztasz meg anyjuktól, akkor gyűlöletes, átkozott 
vagy és maradsz . . .

*
* *

Még ma lángol szivünk, koponyánkban működik az 
agy s holnap már nem érünk többet egy darab fánál, mely 
magától nem mozdul. Aztán egy pár óv s elporladunk, 
nyomtalanul eltűnünk, bele olvadunk a nagy természetbe, 
mint por és hamu.

Nő a hamvainkból fü, virág — és úgy ismét újra 
élünk, hogy ismét elpusztuljunk ... Oh természet te 
örökkévaló hatalom, milyen különösek s mégis nagysze­
rűek a te müveid !

... A te poraidból kedves halottunk, bizonyára 
mint szelíd ibolya fog nőni. Ehhez a virághoz hasonlítottál 
életedben is. S nekünk szent lesz az a virág, a mely a 
te sirhantodon illatozik, mert reád emlékezünk, te fogsz 
előttünk állni, úgy a hogy áltál, szelíd kék szemeiddel 

alyogva.
Szőcs Géz«.
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által figyelmeztetve lett, hogy a kollégium kincse el van 
ásva a nagy pinezóben. Nosza rajta ásnak, isznak, keres­
nek de a kincsre nem találnak rá. Annyi geológiai isme­
retük volt, hogyha ásott azaz megbolygatott földre vizet 
vagy valami más folyadékot öntenek bőven, az a meg­
bolygatott talajba feltűnően szivárog be. Eleresztették te­
hát a mi bor ezen nagy pinezóben volt mind, már t. i. 
a mit meg nem ittak, s aztán figyeltek, hogy a bor a 
pincze talajának melyik pontján ezivódik feltűnően a földbe. 
Észleletük azon pontot jelölte meg, hol a láda számára 
az első gödröt ástuk volt. A miatti örömükben, hogy az 
elásott kincs helyét megtalálták, a kifolytatott bor azon 
részét, melyet a föld még nem nyelt el elkezdették kalap 
jukkái merítve, vagy neki feküdve inni, mert a hordók­
ban bor nőm volt, de hosszas fáradozásaik után is csak 
ott voltak, hol azelőtt ; azaz nem kaptak semmit s igy 
távoztak.

Volt ám bosszúság, mikor megtudták, hogy az ál­
taluk tűvé tett ládát jan. 16-án a második magyar mentő 
csapat Enyedre jövetele alkalmával helyéről kivették és 
elszállították.“

Mint Szente Írja, mórgökben hajukat tépték s egy­
mást szamár czimmel tisztelték meg, hogy a kollégium 
kincses ládáját, melyben meggyőződésük szerint tömén­
telen pénz volt elhelyezve nem tudták megtalálni, holott 
inellettük vala, felette jártak keltek.

A láda kivétele és elszállítására vonatkozólag Kiss 
Károly ezt irja: „A láda jan. 16-án szállitatott el. Azon 
éjjel ásta ki a főiskola akkori ügyvéde Veress Károly, 
én mint kinek családja több másokkal Felenyedre mene­
kült" volt, családom után mentem s ez okon a kiásás 

nem vehettem részt.
A ládát Tornai Mihály saját szekerével szállította

Kolozsvárra és Bodola Sámuel professor és gén. nótárius 
szállásán tétetett le s ugyan itt helyeztetett el.“

íme a kollégium pénzes ládája megmentésének tör­
ténete.

Mint láttuk pénz a katasztrófa idején nem volt 
benne sok, annyi semmi esetre nem, mint mennyiről az 
oláhok álmodoztak. Ők milliókról beszéltek. Általán a. fő­
iskola elöljárósága nem szokott sok pénzt gyümölcsözós 
nélkül hevertetni.

Azon 30,000 pengő írtai is például, mellyel Enyed 
város dózsma fizetési kötelezetsógót a főiskolától meg­
váltotta, mely összeget készpénzben 1847 aug. 26-án 
mozsárágyu lövések lármája között fizetett le, az elöl­
járóság még azon évben a beczei és marosszentkirályi 
jószág részeket vásárolta meg.

De, ha pénz nem is volt a ládában voltak sok, be­
cses és rendkívül értékes okmányok.

Ha ráakadnak a rablók a fejedelmi intézetnek, az 
enyedi főiskolának eme katastrófa alkalmával szenvedett 
óriási károsodásai mellett még az a kára is lesz vala, 
hogy több százezer forint összegre menő kikölcsönzött, 
vagy fekvőségekre zálog kölcsön ezimen elhelyezett tőkéje 
nagyrószben elvesz; a kegyes alapítók által két óvszáz 
során tett alapítványok ügye tisztázható és rendben tart­
ható nem lett volna s ezek mellett elpusztulnak azon ok­
mányok mind, melyek ezen, a művelődés érdekében oly 
nagy becsű szolgálatokat tett derék tanintézet érdekes és 
szép múltját megvilágítják.

Szükségesnek tartom még azt is megemlíteni, hogy 
a láda elásása munkáját véghez vitt derék enyedi diákok, 
később mind a haton a 75 ik honvéd zászlóaljban szol­
gálták a magyar szabadságharcz ügyét egész Világosig.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A marha-tiidővész gyérítése és gyógyítása.

Nagy meglepetéssel és megdöbbenéssel olvastam a 
közgazdasági értesítőben, de jelesül Egau Edének az or­
szágos gazdasági egyesületben a ragályos tüdőlob felett 
tartott előadásából, hogy e betegség hazánkban sok száz­
ezer forintra rugó kárt okoz óvenkint s hogy ellenálhat- 
lanul mindinkább nagyobb térre terjed s marhatenyósz- 
tesünket, kiváltkepen tejgazdaságunkat nagy veszélylyel 
fenyegeti, s hogy még a marhavésznél is veszélyesebb­
nek kezd mutatkozni; a miért is minden egyes gazdának 
hazafiul és emberbarát! kötelessége e telette veszélyes és 
káros betegség meggátlásában közreműködni, tórjédóse 
ellen, gyérítése és gyógyítása érdekében tőle telbetőleg 
mindent elkövetni. Azért legyen szabad nekem is ez 
irányban szerény nézetemnek kifejezést adni.

A ragályos tüdőlobnól, mint minden betegségnél, 
ha az ok eltávolittatik, megszűnik illetve nem áll elő az 
okozat, ez esetben a ragályos tüdőlob. Csirájában minden 
betegség könnyebben gyógyítható, mig ha elhatalmasodik, 
az organizmusban erősen befészkeli magát, nehezen gyó­
gyítható, sőt legtöbb esetben gyógyithatlauá válik.

Azer nem bírom gazdatársaimnak elég melegen 
ajánlani, hogy minden betegségnél, de különösen a ra­
gályos tűd ólobnál a legelső kérjelek mutatkozásakor, a 
betegséget rögtön gyógyítsák.

Mik tartatnak az eddigi gyakorlati tapasztalatból ki­
folyólag a ragályos tüdőlob legvalősziuüh okainak ?

Felelet: A természetellenes táplálás, a rossz levegő 
es a ragály.

Hogy a természetellenes táplálás és tartás, szóval a 
természetellenes életmód, úgy az embereknél, mint az 
állatoknál, a nemzedéknek bélszervezotót s ezzel az egész 
organismust nagy mérvben meggyengítette, s ezzel a 
betegségek iránt fogékonyabbakká s a betegség ellenál­
lásában gyengébbekké tette, — kérdést sem ssenvedhet; 
— azért látunk a mai kórban több olyan betegséget, 
melyeknek azeiőt jóformán hírét sem hallottuk.

De, hogyisne gyengülne meg annak a szarvasmar­
hának belső szervezete s ennek folytán hogyis ne romla­
nak meg testének óletnedve, s ebből kifolyólag hogyisne 
válhatnék fogékonyabbá a betegségek iránt, mikor a hiz­
lalóban majdnem kizárólag moslékkal hizlalnak, az inten­
zív takarmányozásnál pedig sok gazdaságban, csaknem 
kizárólag répával tartatnak, s a malmok ahoz mindkét 
esetben igen kevés szálas azaz száraz takarmány adnak, 
mely eljárás mellett sok viz jut az állati testbe, mely a 
vért túlságosan meghigitja, elvizenyősiti, minek következ­
ménye a megbetegülós. A szeszfőződékbeu tehát és a 
répaetetésnél adjunk több száraz takarmányt állatainknak 
s tartsuk be a természet követelte helyes arányt: a szá­
raz és nedves tápanyagok adása között, szóval tápláljuk 
termószetszerübbon állatainkat, mindjárt kevesbedni fog 
a betegség , jelesül a ragályos tüdőlob is.

Abban az ammóniákkal és szénsavval állandóan és 
erősen telitet légkörben pedig, melyben a hizlalókban 
és folytonos istálóu tartás mellett a szegény álat szaka­
datlanul hónapokig áll, a tüdőnek lehetetlen meg nem 
romlani, lehetetlen annak gyuladást nem kapui — az 
ammóniák ingerlő, csípős hatásánál fogva is — s lehe­
tetlen veszélynek nem indulni a tüdőnek. Azért igen 
helyesnek, de igen kevésnek tartom Egaa Ede ama 
javaslatát, hogy az eddigieknél nagyobb számú szelelő­
lyukkal látassauak el a hizlaldák s egyéb ólak, mert a 
marha álló helyén folytonosan fejlődő nagy mennyiségű 
ammóniák és széusaó az alsóbb helyekre, ,közel a föld 
színéhez száll s mig lassan a tisztább és ritkább levegő­
vel összevegyülve, megfakul s az ólból részben elszáll, 
addig a marha igen sok ammoniakos és szénsavas levegőt 
lélegzik be. Azért a hizlaldákban s a folytonos istáién 
tartás mellett a tisztább levegő előállítása czéljából elke- 
rülhetlen szükségesnek tartom, hogy a marhák állóhelye, 
szóval az istáló s hizlalda egész alja, napjában többször 
és erősen gipsz-porral szórassék be. Mert, ez utóbbinak 
kénsava megköti a csípős, a tüdőt folytonosan ingerlő 
természetű amoniákot, mószrésze pedig megköti a fullasz- 
tó sajátságu szénsavat, s igy a hizlaldák s általában az 
istállók levegője határozottan tisztábbá, egészségesebbe 
válik.

így eljárva, nemcsak kevesebb beteg állat lesz a 
hizlaldákban s más istálókban, de az állatok a takarmányt 
is jobban fogják értékesíteni. Azonban az állatok még igy 
sem kapnak elég tiszta levegőt, hanem azokat a végből 
mindennap dóltájban 10—11 óra között nehány órára is 
az istálló előtt levő kifutóban a szabad levegőre ki kell



20. száterelni, Ezen kevés mozgás a hizlalásnsk vagy tápnyeróa- 
nek kárára num válhatik, mert a tisztább levegő beszi- 
vása következtében élóukebb anyagcseréből, a takarmány­
nak jobb használásából s az állatok állandó jó és teljes 
egészségből eredő haszon, sokszorosan felülmúlja, a kevés 
mozgás okozta látszólagos veszteséget.

Hogy pedig a ragályozás által se terjedhessen 
annyira a szóban levő betegség. — a kiadott s megtar­
tani rendelt törvényes intézkedéseken kívül fő dolog, 
hogy az újonnan vett marhát — ha nem fertőzöttnek 
hitt helyről vettük is, egy bizonyos ideig, 8—10 napig, 
ne kössük a régi meglevő marháink közé, s ne hajtsuk 
azokkal egy legelőre, de tartsuk elkülönítve, s fertőtle­
nítsük : kénecs-savas megfüstölóssel úgy, hogy 1 és fél 
kénszalagot meggyujtunk melynek füstje a ponyvával sátor 
alakban beborított marha testét összejárván, a test fel­
ületén netalán létező fertőző gombákat, s a ragályanyag­
okat megsemmisíti, ártalmatlanná teszi, de nem csak a 
test felületén, de a kénsavas belélegzés által, netalán már 
kismennyiségben a tüdőbe fertőző gombákat s egyéb 
kóranyagokat is. (Folyt, köv.)

Körülbelül húszezer raktárban eladott és mindenütt, minden | 

rovar ellen a legjobb szernek tapasztaltatok

1

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis &. 7 es
per Meter — glatt und gemustert (ca 2500 versek Farben und 
Dessins) — veil, roben- und stückweise porto- und zollfrei das 
fabiik-Depot 0. Henneberg (K. u. K. Hofliferant) Zűriek 
Muster umgehend. Brief kosten 10 kr Porto. (3)

Meteorologiai adatok.
május S —9 Nagyenyeden

hiB. Az adatok sorrendje : légnyomás közepe mm ten- 
gerszinen, hőmérsék közepe, maximuma és minimuma C® nedv es 
seg, 1. o r u 1 a t (bt=borult, bs—borús, dP derült, ds=deriis) leg­
nagyobb szél (E— K—D—N 1—10 fokkal) csapadék mm stb. Az 
egész hétről szóló sorozat zárjeles számai az előbbi hét közti kü-
lömbözetetje lenti.
Szórnimt. 59'5 + 4-

'
00 + O +06-2 78í bs D2 -

V asárnap 56'5 16 1 22 6 10 5 68 ba K5 ny. eső
Hétfő 54-1 13 9 ISO 09-0 78 bt EN3 2 0 „ dörgés
Kedd 55-3 14 2 211,' 075 72 ds N6 1-3 „
Szeri!: t 55'3 145 23 0 065 72 bs EN3 -
Vsiitöi■tök 48-7 18 4 268 10-0 63 bs D3 TI „ éjjelvihar
1 ’éntel 49T 16 5 24-2 100 72 ds DN2 2-5 „
Egész hétről. 54' 1 (5 1) +15-5 (+T4) 72 (*)1 bs 6'9 (13'7) eső.
(+15.2) eső.

A jöiröben valószínű időjárás : hűvösebb, esős.
Közli: Dr. F. D.

Felelős szerkesztőség:
l>r. MAGYART KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : 1YOKÁL JÁNOS.

7298/889.
tkvi.

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy a kir. kincstárnak Popa Todor 1. Vaszi- 
lia és Han Lina elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére 
a végrehajtási árverés 55 frt 00 kr tőke követelés s ennek 6% ka­
matai 1 frt 12 kr. perbeli, 5 forint 40 kr. végrehajtási már megállapí­
tott valamint jelenlegi 5 frt 50 kr. és a még felmerülendő költség­
eknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Popa Todor 1. Vaszi- 
Jia és neje Han Linának illetőleg a 7203/89 tkvi. sz. a. végzés foly­
tan Ketskés Todor és Popa Jákob nevére átjegyzett a nyirmezei 8. sz. 
tjkben A + 1. 2. 4—6 8—11 és 13. r. sz. a. ingatlanaira 323 frt 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetett

Az árverés 1890. évi május hó 29-ik napján délelőtt 10 
órakor Nyinneyő községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre válta után 2 
egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt minden egyes vetelárirész­
let után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir bíróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nyirmező község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyeden, 1889. deezember 5.
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Vincéiül,
J’:r. aljbiró.

Szives megfigyelésül!!
Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos 

magános bizonyítványaival kitüntetett készítmények
Dr. Miller mohnövénynedve, meglepő hatása köhögés 

rekedtségnél, torokfájás, nyálkásodás, kezdődő tüdőgiimőnél és 
egyátálán a légzőszervek minden gyulladásánál. — Tégelyben 
gyermekek és felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Miller tyukszembalzsama
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas 
bíirkeményedések ellen. Ara egy dobozban levő üvegcsé­
nek ecsettel és használati utasítással együtt 48 kr,

1 alódian kaphatók: Nagyenyeden Ungerpek Miklós 
fiiszerkereskedőnél. Szászrégenben Vermeseher E. gyógysze­
résznél. Deésen Nick F. füszerkereskedőnél. Csíkszeredán 
Leicht F.-nél. Beszterezén Fischer testvéreknél. Gyulafehér­
várit Frölich F. gyógyszerésznél. Fogarasban J. Bergleiter 
Sternbory J. és Glein R. gyógyszerészeknél. Nagyszebenben 
Beiszenberger F.-nál" Marosvásárhelyt Nagy Sándor gyógy 
szerész a „vörös keieszt“-hez és Bncher M. kereskedőnél.

Központi szétküldés! raktár: (10—16)

Miller J, gyógyszerész Brassó.

újból olcsóbb lett.
Az eredeti üvegek J. ZACHERL névvel vannak ellátva, árak mostantól

15 kr, 30 kr, 50 kr és I frt.
E kitűnő szer feltűnő gyorsan elpusztít minden házibogarat, lakásokban 

vendéglőkben és konyhákban, bútorokban és ruhákban, úgy a háziállatok, istálók, 
üvegházak és kertekben.

A mit papírban mérnek ki, az nem valódi „Zacherl specialitás1
KAPHATÓ:

L

Nagyenyeden Winkler János urnái. 
„ Cirner J. József
„ Bisztriesány Lajos „

Balázsfalván Sinberger Salamon „
„ Heiszkovits Leopold,,

Gy.-Fehérvárt Milieyes Zsigm. urnái 
„ Jakabffy Abert „
„ Frökiek Gyula „

Tövisen Safkovieh Jáezint „

1019/890.

Van szerencsém a nagyérdemű városi 
és vidéki közönségnek becses tudomására 
hozni, miszerint Nagyenyed városában
a főtéren Dr. Yradi-féle h ázban

kész férfi ruha raktárt
állítottam fel nagy választékban, azonfelül 
pedig elvállalok tetszés szerinti, minden­
felé férfi rnhák gyors elkészítését
és nagyválaszték hazai és külföldi 
kelmékkel rendelkezésére állok a nagy 
érdemű tisztelt közönségnek.

Ugyanezért kérem becses pártfogását, 
és bizalmával engem megtisztelni. 

Nagyenyed, 1890 májús hó 1.

ENGYETER KÁROLY,
(2—3) szabómester.

3(^?— Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy az „ Albina“ takarék és hitelintézetnek 
Drágicza Isztina elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére 
a végrehajtási árverés 25 frt 66 kr tőkekövetelés és ennek 1887. évi 
május hó 1. napjától járó 8% kamatai, 11 forint 20 kr végrehajtási 
már megállapított, valamint jelenlegi 7 frt 15 kr és a még felme­
rülendő költségeknek kielégítése végett, végrehajtást szenvedő Dra- 
gicza Isztina szül. Mondóknak a tóháti 113. sz. tkjben A + 1. r. 
sz. a. fekvőkre 160 frt, — a 1 rsz. a. 18 frt, - a 3. rsz. a. 57 frt, 
a 4. rsz. a. 26 frt, — az 5. rsz. a. 20 f t. — a 6. rsz. a. 36 frt, 
a 8. rsz. a. 19 frt, — a 9. rsz. a. 4 frt, — a 10. rsz. a. 14 trt --
a 11 rsz. a. 7 frt, — a 12. rsz. a. 19 frt, — a 13. rsz. a. 22 frt
a 14. rsz. a. 70 frt, — a 15. rsz. a. 7 frt, — a 16. rsz. a. 2 frt,
a 17. rsz a. 4 frt, — a 18. rsz. a. 3 frt, — a 19. rsz. a. 45 frt,
a 20. rsz. a. 65 frt, — a 21. rsz. a. 12 frt, — a 22. rsz. a. 83 frt, 
a 23. rsz. a. 127 frt, — a 25 rsz. a. 54 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetett.

Az árverés 1890-ik évi juuius 3-ik napján délelőtt 10 
órakor Tóhát község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírban letenni.
Vevő köteles a'vételárt az árverés jogerőre válta után 2 egyenlő részben 
30 és 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. 
adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál' és Tóhát községe elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság
Nagyenyed, 1890. február 3-án.

Yinczenti,
G~l)________________________________ kir. aljbiró.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvármegye magyar-igeni szolgabirói 

járásba kebelezett Magyar-Igen nagyközségi jegy­
zői állomás végérvényes határozattal üresedésbe 
jővén, ennek betöltése czéljából, mely 400 forin- 
évi fizetés, természetbeni szállás, 24 frt tűzifa, és 
24 frt irodai átalánynyal Van egybekötve, pályá­
zat hirdettetik.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 1883-ik 
évi I. t,-cz. 6. §-ában előirt okmányokkal felsze­

relt folyamodványaikat folyó évi május hó 18-ig 
bezárólag alóliríhoz adják be, mert a később be­
érkezettek figyelembe nem vétetnek.

A választás folyó év május hó 19-én dél­
előtt 9 órakor fog megtartatni a magyar-igeni 
községi irodában.

Alsófehérvármegye magyar-igeni járás főszoí- 
gabirájától.

Magyar-Igen 1890. ápril hó 20-án.

Imreh Károly,
^ 3 t. főszolgabíró.

Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1890.
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Uj üzlet megnyitás 11

Yan szerencsém a n. é. közönséget ér­
tesíteni, hogy helyben főtér, Ludwig 
János ur házában egy a mai igényeknek 

megfelelő újonnan berendezett

női és férfi divat üzletet
BODOLA LAJOS

váltó-törvényszékileg bejegyzett ezég alatt — nyitottam, 
s a midőn ezt becses tudomására hozni szerencsém van, 
kérve szives bizalmával és pártfogásával eugemet 
szerencséltetni.

Üzletemben nagy választékban kaphatók : Női és
férfi ruha szövetek, finom chifonok, ingek, gallér- 
és kézelők, legjobb minőségű női, férfi és gyermek 
czipők, férfi kalapok, nap- és esernyők, csipkék, 
szalagok, rilsehilk t mindennemű vásznak, asztal­
os ágy garnltttrák ; jobb minőségű miederek0 csipke 
függönyök, keztyük, legyezők; finom franezia voiak 
és kretonok, oxford, és kanavász, hímzett-betétek, 
mindennemű kötöpamutok, és ezérnák, legújabb 
nyakkendők, gombok, rövid és béllés áruk stb. 
legjutányosabb árak mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan ég pontosan esz­
közöltetnek.

kiváltó tisztelettel
2—3 BODOLA LAJOS.
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Fennel 
I-ső törvénj 

Egy vastag j 
mely egyezi 
dós rémiszti 
régi törvénj 
lata Constií

Nagy 
felett évek 
um kebeléi 
szerencsés 
értékű hős 
munkával

Az élj 
kély fontos) 
teherviselés 
lányosán él 
tenn az ut| 
nek igavor 
dolgozott, 
báját, a hj 
bérbe adta 
két kamatoi 
fel a házbt 
reskedő, kj 
a gyáros, 
tott s gépe 
nagy íizetéj 
éppen csal 
szegény naj 
hol egy kil 
mint a följ 
bein kívül | 
utat is kés

EmléP

Miutáj 
módon megs 
a Múzsák 
hová a tanul 
magát kikéj 

A rég 
letes épületi 
épület, áztál 

Tüzelj 
részének kil 
ben az audj 
Még a íölds 
részben besl 
tóuelmi nev| 
azon még 
manyokuakl 

Miből 
megérkezési

A mj 
féle vagy 
ezen szárni 
emeletes éj
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